

# 国家卫健委印发通知提出5项要求 指导妇幼保健机构做好儿童呼吸道疾病诊疗服务

秋冬季是儿童呼吸道疾病高发期。近期,一些地方儿童呼吸道疾病病例数量明显增加,儿科诊疗服务任务繁重。为指导各级妇幼保健机构加强儿科医疗服务,增加儿童呼吸道疾病诊疗资源,满足患儿就诊需求,国家卫生健康委办公厅近日印发关于指导妇幼保健机构做好儿童呼吸道疾病诊疗服务的通知。

通知提出5项要求:多措并举加大妇幼保健机构儿科医疗服务供给,依托“互联网+”优化儿科服务模式,加强健康教育和托幼机构业务指导,统筹协同优化区域儿科医疗资源配置,加强组织领导抓好工作落实。

通知要求各地指导妇幼保健机

构强化院内医疗资源统筹,通过多种渠道充实儿科门诊力量,扩充服务资源总量。就诊高峰期,通过延长门诊时间,增加门诊号源,加开诊室、诊疗区域,开设夜间门诊和周末门诊等举措,最大限度满足儿童就医需求。做好药品等物资储备,保障全面充足供应。充分发挥中医药在儿童疾病预

防保健、诊治康复方面的特色优势。通知要求各地指导妇幼保健机构提供“互联网+”诊疗服务,方便儿童就医,引导错峰就诊。优化门诊布局和就诊流程,实现呼吸道疾病患儿与其他就诊人群合理分流,避免院内聚集,减少交叉感染。

通知还要求各地卫生健康行政

部门充分发挥妇幼保健机构在儿科诊疗服务方面的重要作用,及时发布辖区内开展儿科诊疗服务的妇幼保健机构名单及相关就诊信息,方便儿童就医。做好区域医疗资源应急预案和统筹调度方案,必要时通过跨院跨地区调度支援,及时应对高峰期儿童就诊压力。

(据新华网)



## 关注巴以冲突

### 外交部发布 《中国关于解决巴以冲突的立场文件》

11月30日,外交部发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》。全文如下:

本轮巴以冲突造成大量平民伤亡,导致严重人道主义灾难,国际社会高度关注。习近平主席多次就当前巴以局势阐明中国原则立场,强调应立即停火止战,保障人道主义救援通道安全畅通,防止冲突扩大,根本出路是落实“两国方案”,凝聚国际共识,推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。

根据《联合国宪章》,联合国安理会应承担维护国际和平与安全的首要责任,应当在巴以问题上发挥积极和建设性作用。鉴此,中方提出以下建议:

一、全面停火止战。当事各方要切实落实联合国大会和安理会有关决议,立即实行持久和持续的人道主义休战。安理会要在第2712号决议基础上,回应国际社会普遍呼声,进一步明确要求全面停火止战,推动冲突降级,实现局势尽快降温。

二、切实保护平民。安理会决议明确要求各方遵守国际人道法义务,保护平民。要停止一切针对平民的暴力袭击和违反国际人道法的行为,避免袭击民用设施。安理会应进一步发出明确信号,反对强行迁移巴勒斯坦平民,避免巴勒斯坦平民流离失所,呼吁尽快释放所有被扣押的平民和人质。

三、确保人道主义救援。有关各方要根据安理会决议要求,避免剥夺加沙地区平民生存

不可或缺的物资和服务,在加沙建立人道主义救援通道并提供快速、安全、无障碍、可持续的人道主义准入,防止出现更严重的人道主义灾难。安理会要鼓励国际社会加大人道主义援助,改善现地人道状况,支持联合国及其近东巴勒斯坦难民救济和工程处在人道救援方面发挥协调作用,推动国际社会为支持加沙地区战后重建做好准备。

四、加大外交斡旋。安理会要发挥《联合国宪章》赋予的斡旋调解作用,要求当事方保持克制,防止冲突扩大,维护中东地区和平稳定。安理会要重视地区国家和区域组织作用,支持联合国秘书长和秘书处斡旋努力,鼓励对当事方有影响的国家秉持客观公正立场,为推动危机降温共同发挥建设性作用。

五、寻求政治解决。根据安理会相关决议和有关国际共识,解决巴勒斯坦问题的根本出路是落实“两国方案”,恢复巴勒斯坦民族合法权利,建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国。安理会要推动重启“两国方案”,在联合国主导和组织下,尽快召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和平会议,制定落实“两国方案”的具体时间表和路线图,推动巴勒斯坦问题全面、公正、持久解决。关于加沙未来的任何安排都必须尊重巴勒斯坦人民的意愿和自主选择,不能强加于人。

(据新华网)



▲12月1日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在以军恢复军事行动后逃离家园。  
新华网发



▲11月30日,哈马斯释放的第七批被扣押人员中的2人搭乘直升机抵达以色列拉马特甘的一所医院。



▲这是11月29日拍摄的停火中的加沙城一角。



▲11月29日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,巴勒斯坦人在废墟中生火取暖。  
本组图片由新华网发

### 停火到期日爆炸声再响 多方继续停火斡旋

随着以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)延长的临时停火协议12月1日到期,以色列国防军当日恢复对加沙地带空袭,加沙地带北部再次响起爆炸声。巴勒斯坦加沙地带卫生部门当日对媒体表示,以色列军队空袭加沙地带,已造成至少109人死亡。卡塔尔和埃及等方面说,正加紧斡旋磋商,希望能继续延长停火。

### A 维持停火难

以色列国防军1日早上在一份声明中称,哈马斯破坏停火协定,首先向以色列境内开火,以军已恢复对哈马斯的打击。

以色列和哈马斯在加沙地带的停火协议于当地时间11月24日上午7时正式生效,加沙地带停火4天;27日,双方同意将停火期限延长两天;30日,双方同意再延长一天。

路透社援引军说法报道,12月1日停火到期前一小时内,以军拦截了从加沙地带发射向以色列的火箭弹。哈马斯旗下媒体报道,加沙地带北部当天传出爆炸声和枪声。

一直进行斡旋停火的卡塔尔和埃及官员11月30日说,正致力于将临时停火再延长两天。

法新社11月30日援引消息人士的话报道,哈马斯已表示愿意继续延长停火。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡的顾问马克·雷格夫告诉美国有线电视新闻网,如果哈马斯承诺释放更多被扣押人员,以色列愿意继续停火。

不过,雷格夫同时强调,以色列“已为所有可能做好准备”,“如果没有这些(更多人员获释),我们将恢复战斗”。

参与停火斡旋的卡塔尔资深外交官阿卜杜拉·苏莱提告诉路透社记者,他本以为达成临时停火协议是最难的一步,现在发现维持停火同样是艰巨挑战。他承认,双方能否继续停火存在不确定性。

### B 加沙生存难

据多家媒体分析,随着哈马斯扣押人员中的妇女和儿童数量越来越少,要想延长停火可能涉及释放以色列男子和军人。作为谈判条件,哈马斯方面可能要求以方释放巴方成年男性在押人员。

以色列和哈马斯11月30日分别释放第七批被扣押人员。哈马斯当天释放8人。卡塔尔方面的消息说,以色列当天释放30名被关押的巴勒斯坦人。

据路透社统计,截至11月30日,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放包括外国公民和以色列妇女在内的105人。

另外,多批燃料和援助物资在停火期间进入加沙地带。不过,联合国方面和一些援助机构警

告,进入加沙地带的食物、水、药物和燃料数量仍远低于当地民众需求。

约旦国王阿卜杜拉二世11月30日在约旦召集的多方紧急会议上呼吁国际社会对以色列施压,促使以方同意更多援助物资进入加沙地带。

正在以色列访问的美国国务卿安东尼·布林肯同一天在特拉维夫说,以色列方面不能在加沙地带南部“重演”以军在加沙北部造成的大规模平民伤亡和人员流离失所,“以色列政府同意这一观点”。

按照布林肯的说法,以方为此采取的具体措施将包括避免破坏医院和供水设施等关键基础设施,并明确划定“安全区”。(据新华网)

## 教育部: 严肃查处违法培训行为

11月29日,教育部在山东青岛召开首次全国校外培训行政执法工作现场会。

会议指出,党中央高度重视中小学生全面发展健康成长,作出“双减”重大决策部署。《校外培训行政执法暂行办法》颁布以来,各地强化普法宣传,提升执法能力,严格规范公正文明开展执法,让违规者受到保护,让违法者付出代价,取得了积极进展,校外培训机构治理进入规范化执法、文明执法新阶段。

会议强调,“双减”工作具有长期性、复杂性、艰巨性。要不断强化校外培训法治思维,着力发挥法治在校外培训治理中的引领、推动和保障作用,使校外培训在法治轨道上运行。要依法规范校外培训行业秩序,推动诚实守信合法经营,坚决打击“劣币驱逐良币”,使校外培训回归“良心的行业”。要依法保护人民群众合法权益,严肃查处违法培训行为,特别是培训机构“退费难”“卷款跑路”行为,以执法的“冷刃”,让人民群众感受到被保护的“温暖”。

会议要求,各地要进一步提高政治站位,依法坚决将党中央“双减”决策部署落到实处。要健全校外培训执法体系,推动完善党委和政府领导下各部门分工负责的联合执法机制,切实增强执法力量,广泛凝聚执法合力。要严格规范公正文明开展校外培训执法,坚持过罚相当原则,坚持处罚与教育相结合,使执法既有力度又有温度。要强化校外培训执法监督,完善挂牌督办机制、公开通报机制、统计报告机制、责任追究机制,层层压实实执法责任,既强化对处罚过程中滥用、超越职权等违法行为的监督,又督促执法机关积极履行职责,对违法行为“亮剑执法”,不折不扣落实中央决策部署,久久为功推进“双减”政策落地见效,依法守护孩子快乐童年。(据央视网)

## 民政部: 明确养老机构 重大事故隐患判定标准

记者12月1日从民政部获悉,民政部办公厅近日印发《养老机构重大事故隐患判定标准》。标准从重要设施设备存在严重缺陷,安全生产相关资质不符合法定要求,日常管理存在严重问题,严重违法违规提供服务,其他可能导致人员重大伤亡、财产重大损失的重大事故隐患等5个方面,明确了应判定为重大事故隐患的22种具体情形。

标准指出,养老机构未落实安全管理有关法律法规和强制性标准等基本要求,可能导致人员重大伤亡、财产重大损失的,应当判定为存在重大事故隐患。各地民政部门可结合实际细化本行政区域内的养老机构重大事故隐患判定标准。

民政部要求,各地民政部门将这一文件作为养老机构监管的重要依据,单独或者联合有关部门在养老机构行政检查中加强重大事故隐患排查治理。同时,要求养老机构依法落实重大事故隐患排查治理主体责任,彻底排查、准确判定、及时消除各类重大事故隐患。(据新华网)

## 国家移民管理局: 新版外国人永久居留 身份证件“五星卡”签发启用



▲民警展示新版中华人民共和国外国人永久居留身份证件。  
新华网发

记者12月1日从国家移民管理局获悉,新版中华人民共和国外国人永久居留身份证件12月1日正式签发启用。因加入了体现国家标识的五星元素,新版居留证被称为“五星卡”。首日共有50名取得在华永久居留资格的外国人领取到了首批“五星卡”。

他们来自美国、德国、英国、法国、俄罗斯、瑞典、新加坡、韩国等二十多个国家,均为在经济、教育、科技、文化、卫生等多个领域为中国经济社会发展作出了突出贡献人员,包括中国政府友谊奖获得者,在华长期任职工作的外籍高层次管理和专业技术人员,在重点院校、科研机构长期从事教学科研的外籍教授学者等。当天,在北京、天津、上海、广东等地公安机关出入境办证窗口,还有不少永久居留外国人前来咨询申请换发“五星卡”。

国家移民管理局相关负责人介绍,“五星卡”由国家移民管理局签发,是经批准在中国境内永久居留外国人的法定身份证件。持证人可在需要证明个人身份的场合作为个人身份凭证单独使用,无须再出示其外国护照。“五星卡”优化了证件信息存储方式,美化了版式布局,采用了更为先进的防伪技术,增强了个人信息保护和数据安全性。国家移民管理局会同有关部门大力推进各相关行业领域应用系统、设施设备的适配性升级改造,便于持证人在交通出行、生活消费、金融通信等公共服务、政务服务领域和互联网平台使用。

国家移民管理局相关负责人表示,签发启用“五星卡”是国家移民管理局服务保障国家高水平开放,提升在华外国人管理服务信息化水平的重要举措,有利于更好服务海外人才来华投资兴业和工作生活。(据新华网)